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ATA DA 1ª REUNIÃO, EXTRAORDINÁRIA, DA SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA PARA DEBATER 

E AVALIAR O ENSINO MÉDIO NO BRASIL DA 1ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 57ª 

LEGISLATURA, REALIZADA EM 28 DE MARÇO DE 2023, TERÇA-FEIRA, NO SENADO 

FEDERAL, ANEXO II, ALA SENADOR NILO COELHO, PLENÁRIO Nº 6. 
 

Às treze horas e vinte e um minutos do dia vinte e oito de março de dois mil e vinte e três, no Anexo II, Ala 

Senador Nilo Coelho, Plenário nº 6, sob a Presidência da Senadora Teresa Leitão, reúne-se a Subcomissão 

Temporária para debater e avaliar o Ensino Médio no Brasil com a presença dos Senadores Professora 

Dorinha Seabra, Izalci Lucas, Augusta Brito e Astronauta Marcos Pontes, e ainda dos Senadores Esperidião 

Amin, Wellington Fagundes, Angelo Coronel, Vanderlan Cardoso, Wilder Morais, Marcelo Castro, Dr. 

Samuel Araújo, Efraim Filho e Eduardo Braga, não-membros da comissão. Havendo número regimental, a 

reunião é aberta Passa-se à apreciação da pauta: Instalação e Eleição da CEENSINO. Finalidade: 

Instalação e Eleição de Presidente da Subcomissão Temporária para debater e avaliar o Ensino Médio no 

Brasil - CEENSINO. Resultado: Instalada a Subcomissão e eleita a Senadora Teresa Leitão, Presidente da 

Subcomissão Temporária para debater e avaliar o Ensino Médio no Brasil – CEENSINO. Nada mais 

havendo a tratar, encerra-se a reunião às treze horas e trinta e três minutos. Após aprovação, a presente Ata 

será assinada pela Senhora Presidente e publicada no Diário do Senado Federal, juntamente com a íntegra 

das notas taquigráficas. 
 

 

 

Senadora Teresa Leitão 
Presidente da Subcomissão Temporária para debater e avaliar o Ensino Médio no Brasil 

 

 

 

Esta reunião está disponível em áudio e vídeo no link abaixo: 
http://www12.senado.leg.br/multimidia/eventos/2023/03/28 
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O SR. PRESIDENTE (Flávio Arns. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSB - PR. Fala 

da Presidência.) – Havendo número regimental, declaro aberta a 1ª Reunião da Subcomissão Temporária 

para debater e avaliar o ensino médio no Brasil. 

A presente reunião tem por finalidade a instalação dos trabalhos e a eleição de Presidente e Vice-

Presidente da Subcomissão para o biênio 2023-2024, em atendimento ao Requerimento nº 5, de 2023, 

Comissão de Educação, de autoria da Senadora Teresa Leitão. 

Considerando a indicação da Senadora Teresa Leitão para Presidente e tendo sido essa a única chapa 

apresentada até o momento, consulto o Plenário sobre a possibilidade de realizarmos a eleição por 

aclamação.  (Pausa.) 

Todos concordam. 

Uma salva de palmas para a nossa Senadora Teresa Leitão, eleita, aclamada Presidente da 

Subcomissão.  

Então, declaro eleita, por aclamação, a Senadora Teresa Leitão Presidente da Subcomissão. 

Convido a Senadora eleita para ocupar seu lugar à mesa.  

Antes de passar a palavra para a Presidente eleita, aclamada, gostaria de destacar a importância desta 

Subcomissão. Um grande debate acontece no Brasil sobre o novo ensino médio e nada mais adequado do 

que o Senado Federal, através da Subcomissão, destinar um tempo e um esforço específicos para debater 

os desafios, as circunstâncias, as possibilidades desta Subcomissão – até quero sugerir, Teresa, que você 

ocupe a Presidência aqui. Eu vou ficar aqui do lado. Esta cadeira é até melhor para se sentar, aquelas são 

fixas – para destacar a importância do ensino médio para o Brasil.  

Muitas pessoas – 30%, praticamente, da população – sequer se matriculam no ensino médio. Então, 

já há uma perda, entre o ensino fundamental e o ensino médio, importante e, ao mesmo tempo, muitas 

dúvidas, muitas dificuldades, muitos aspectos a serem esclarecidos na proposta do novo ensino médio. 

Então, trazer pessoas, especialistas para a Subcomissão da Comissão de Educação é extremamente 

relevante, inadiável e uma forma de o Senado se envolver nesse debate, que é essencial, particularmente, 

para a avaliação das perspectivas. Então, que bom que temos a Subcomissão! 

Senadora Teresa Leitão, a Presidência não poderia estar em melhores mãos. Passo a palavra, então, 

a V. Exa. como Presidente da Subcomissão, desejando um excelente trabalho. 
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A SRA. PRESIDENTE (Teresa Leitão. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - PE) – 

Muito obrigada. Tem que ser esta a minha palavra inicial. 

Sr. Presidente, desde quando propusemos o requerimento, V. Exa. se mostrou não só adepto, mas 

também bem operante no sentido de, já na primeira reunião da nossa Comissão, aprovar a instalação desta 

Comissão para tratar de um dos assuntos que felizmente está ganhando o debate nacional.  

Não poderíamos nós, Senadores e Senadoras, ficar alheios a esse debate. Claro que vamos nos 

posicionar assim que o projeto de lei chegar aqui ao Senado, mas eu acho que a nossa tarefa, como Comissão 

de Educação, será maior e certamente contribuirá bastante com o Ministério da Educação, com as entidades 

da sociedade civil, com o Fórum Nacional de Educação, recentemente recomposto pelo Ministro Camilo 

Santana, em que estão todas as entidades da sociedade civil, além do Governo, debatendo e construindo 

saídas para a educação nacional.  

Então, esta Subcomissão tem o intuito de, no prazo de 180 dias, também se inteirar do debate e 

contribuir. Nós não queremos fomentar nenhum processo de polarização. Ao contrário, nós queremos 

aproveitar as diversas ideias que temos já circulando no Brasil para analisar, analisar as experiências que 

existem, analisar todo o processo de implantação desse modelo para propor algo que possa, de fato, 

corresponder ao grande desafio que é o ensino médio, a fase final da educação básica. Ainda não temos o 

ensino superior universalizado; portanto, para muitos, ali terminará o ciclo escolar. Precisamos cuidar dessa 

fase da nossa juventude, Senador, que é uma fase que requer cuidados adicionais.  

O processo de implantação desta Comissão, representando a proporcionalidade das bancadas, a 

proporcionalidade partidária, certamente vai nos enriquecer. 

Já coloco que, diante da urgência, na nossa primeira reunião, nós vamos apresentar o plano de 

trabalho, que vai ser composto por muita escuta, por audiências públicas, por análise de documentos. É uma 

alteração legal que vai precisar ser feita. Portanto, cairá inexoravelmente nos nossos colos para um 

posicionamento, e nós aqui do Senado, com esta Comissão, que, já com pouco tempo de atuação, demonstra 

toda a sua rica atividade, Presidente, de tantas pautas que nós estamos debatendo, com certeza teremos 

muita riqueza no debate.  

Nós queremos construir. Eu acho que essa é a palavra que todos que estão vindo aqui estão 

reforçando, até mesmo quem não concorda com o processo político que nós estamos vivendo. União e 

reconstrução requerem posicionamentos, é claro, mas, sobretudo, Senador, posicionamentos que possam 

ser consensuais, posicionamentos que possam ser balizados por leitura da realidade, balizados pela 

legislação. 

A legislação da educação é das mais ricas, das mais detalhadas. Nós temos a Constituição, nós temos 

a Lei de Diretrizes e Bases da Educação, nós temos a lei do piso nacional profissional, nós temos a Lei do 

Fundeb, só para tratar das grandes legislações nacionais. E todas elas visam E todas elas visam ao direito à 
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educação, à educação como direito público, público e subjetivo, para todos, para todas e para cada um e 

cada uma em particular. E não é excluindo ou oferecendo algum modelo de educação que não contribua 

para manter o estudante na escola que a gente vai alcançar esse patamar.  

Temos muitos muito a trabalhar, e eu desejo – tenho certeza, pela composição da nossa Comissão – 

que possamos fazer um grande trabalho.  

Agradeço a todos os Senadores, a todas as Senadoras tanto pela aprovação do meu requerimento 

quanto pela escolha para presidir esta reunião. E já convoco a próxima, respeitando os trâmites regimentais, 

para logo após o período de Semana Santa, quando nós teremos, na quarta-feira, uma reunião normal da 

Comissão e, logo em seguida, faremos a apresentação do plano e faremos a apresentação dos suplentes que 

ainda faltam ser indicados. E vamos trabalhar com afinco, com dedicação, com coragem, com alegria e com 

esperança.  

Senador Astronauta Marcos Pontes. 

O SR. ASTRONAUTA MARCOS PONTES (Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - SP. Pela ordem.) 

– Senadora Teresa, primeiro, parabéns pela Presidência desta Subcomissão, que eu considero 

extremamente importante. É um período da vida de todos nós. É um período complexo, com todas as 

variações que nós temos, quando acontece a pré-adolescência, a adolescência e as definições do que nós 

vamos fazer na nossa vida e das atitudes que nós vamos tomar durante a nossa vida. Eu acho que é um 

período muito importante, que precisa ser visto com muito carinho.  

E pode contar 100% comigo, para discutirmos e descobrirmos os melhores caminhos.  

A senhora falou uma coisa com que eu concordo sempre: a gente tem que achar uma maneira de 

esses jovens ficarem na escola e terem gosto pela importância da educação na transformação da vida. A 

gente tem tanta diferença neste país, e tenho certeza de que a educação é o caminho para a gente reduzir 

essas diferenças.  

Aconteceu comigo, na minha vida, não é? E eu tenho certeza de que pode acontecer com todos os 

nossos jovens.  

Então, conte comigo, 100% aí, para trabalhar junto para achar as melhores soluções para os jovens 

no ensino médio.  

A SRA. PRESIDENTE (Teresa Leitão. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - PE) – 

Muito obrigada, Senador. 

Senadora Augusta Brito, membro também da nossa Comissão.  

A SRA. AUGUSTA BRITO (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - CE. Pela ordem.) 

– Bem, boa tarde. Quero também parabenizá-la pela iniciativa realmente de trazer uma Subcomissão para 
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tratar e falar de um assunto muito atual e muito necessário. Que a gente possa discuti-lo para construir uma 

forma realmente para atrair a juventude, fazer com que ela se interesse realmente em estar ali e que entenda 

que ali faz parte de uma transformação e de uma continuidade da sua vida, com dignidade, como disse o 

Senador aqui.  

Eu quero também contribuir muito. Pode contar aí com o meu empenho, meu entusiasmo em 

acreditar que a gente está aqui para fazer e buscar sempre ouvir – eu gostei muito disto também – diversas 

opiniões e pareceres, enfim, de pessoas, de alunos, de professores, da sociedade como um todo sobre essa 

temática. Até porque acho que a gente constrói mais quando a gente escuta mais, para a gente ter 

legitimidade do que a gente vai defender para o Governo do nosso Presidente Lula, que é o que a gente 

quer: a gente quer que dê certo.  

Acho que todos nós queremos que o Brasil dê certo, e a educação é a porta de entrada para isso 

acontecer. E nesta Subcomissão eu vou estar empenhada porque eu também quero entender, quero saber se 

o que eu tenho é o correto – pode não ser, não é? 

Estou totalmente aberta para contribuir da melhor forma que puder nesta Subcomissão.  

Parabéns pela eleição. 

A SRA. PRESIDENTE (Teresa Leitão. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - PE) – 

Muito obrigada, Senadora.  

O plano de trabalho, portanto, será apresentado a todos os membros da Comissão para darmos início 

ao processo de audiências públicas, que será um ponto focal muito importante da nossa Comissão. 

Posso declarar instalada, Presidente? 

(Intervenção fora do microfone.) 

A SRA. PRESIDENTE (Teresa Leitão. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - PE) – 

Então está instalada a Subcomissão que vai tratar do ensino médio em nosso país. 

Nada mais havendo a tratar, declaro encerrada a presente reunião, agradecendo mais uma vez ao 

Presidente Flávio Arns. 

(Iniciada às 13 horas e 20 minutos, a reunião é encerrada às 13 horas e 36 minutos.) 


